
XLI OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJZawody I stopniaRozwi¡zania zada«Rozwi¡zanie zadania 16Chwilowe warto±ci napi¦cia zasilaj¡cego s¡ sum¡ chwilowych warto±ci napi¦¢ na odbiorni-kach u1(t) i u2(t). Mo»na zatem napisa¢:Um1 sin �! t+ '1�+ Um2 sin �! t+ '2� = Um sin (! t+ ') :Przebiegi te mo»na przedstawi¢ za pomoc¡ wskazów Um1, Um2, Um wiruj¡cych z pulsacj¡!, jak na rysunku 1.Skªadowe Umx i Umy wskazu Um (rysunek 2) s¡ sum¡ odpowiednich skªadowych Um1x,Um2x oraz Um1y, Um2y. Zatem:Um = vuut�Um1x + Um2x�2 +�Um1y + Um2y�2 == vuut�Um1 cos '1 + Um2 cos '2�2 +�Um1 sin '1 + Um2 sin '2�2 == sU2m1 + U2m2 + 2 Um1 Um2 cos �'1 � '2� == s402 + 402 + 2 � 40 � 40 � cos �6 = 77; 274 V.Kat fazowy ' mo»na wyznaczy¢ wiedz¡c, »etg ' = Um1y + Um2yUm1x + Um2x = Um1 sin '1 + Um2 sin '2Um1 cos '1 + Um2 cos '2 = 40 � p32 + 40 � 1240 � 12 + 40 � p32 = 1 ;Patronem honorowym OWT jest Minister Gospodarki.Organizatorem OWT jest Federacja Stowarzysze« Naukowo-Technicznych NOT.Olimpiada jest �nansowana ze ±rodków MEN. 1



' = �4 :Przebieg czasowy napi¦cia zasilaj¡cego odbiorniki ma zatem posta¢:u(t) = Um sin (! t+ ') = 77; 274 sin  ! t+ �4! :Skuteczne napi¦cie ¹ródªa zasilania:U = Ump2 = 77; 274p2 = 54; 64 V.
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 Rys.2.Odpowied¹: Przebieg czasowy napi¦cia ¹ródªa zasilaj¡cego odbiorniki ma posta¢:u(t) = Um sin (! t+ ') = 77; 274 sin  ! t+ �4! :Skuteczne napi¦cie ¹ródªa wynosi 54,64 V.
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Rozwi¡zanie zadania 17Schemat tªumika przestawiono na rys.3.
 Rys.3.  Rys.4.Rezystory R3 i R4 s¡ poª¡czone równolegªe. Wypadkowa rezystancja ma warto±¢:R34 = R3 R4R3 +R4 = 62 � 5162 + 51 � 28 
 :Napi¦cie wyj±ciowe, uwzgl¦dniaj¡c dzielnik napi¦cia R2 i R34 (rys. 4), jest równe:Uwy = R34 UweR2 +R34 :St¡d mo»na wyznaczy¢ tªumienie { przekªadni¦ Uwe=Uwy attenuatora:UweUwy = R2 +R34R34 = 252 + 2828 = 10 V/V lub w dB 20 lg UweUwy = 20 lg 10 = 20 dB :Rezystancja wej±ciowa jest równa:Rwe = R1 �R2 +R34�R1 +�R2 +R34� = 62 � (252 + 28)62 + (252 + 28) � 50 
 :Odpowied¹: Tªumienie, przekªadnia tªumika Uwe=Uwy = 10 V/V lub 20 dB, rezystancjawej±ciowa Rwe = 50 
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Rozwi¡zanie zadania 18Dla podanych w zadaniu warto±ci pr¡du I = 1A oraz spadku napi¦cia �U = 0; 35V mo»naobliczy¢ rezystancj¦ »yª kabla przyª¡czeniowego:RD = � UI = 0; 351 = 0; 35 
 :Korzystaj¡c ze wzoru na rezystancj¦ przewodu:RD = � lS ;oraz wiedz¡c, »e dªugo±¢ »yª jest równa:l = 2 lD = 25 m,mo»na obliczy¢ przekrój S »yªy:S = 2 �Cu lDRD = 2 � 0; 0175 � 10 � 6 � 12; 50; 35 � 1; 25 � 10� 6m2 = 1; 25 mm2 :Odpowied¹: Wymagany przekrój »yªy S � 1; 25 mm2.Rozwi¡zanie zadania 19Siªy w ka»dej z lin, na których zawieszony jest ci¦»ar s¡ równe:S = Q2 = 2 kN.Siªa P jak¡ nale»y ci¡gn¡¢ za lin¦, aby podnie±¢ ci¦»ar równa jest sile S, zatemP = S = 2kN.Moment skr¦caj¡cy waª:Ms = P D2 = 2 � 103 � 25 � 10 � 2 = 500 Nm.ks = Mswo �! wo = Msks ;wo = � d316 = Msks ;4



d = 3vuuut16Ms� ks = 3vuut 16 � 500� � 25 � 106 = 0; 0467 m = 4; 67 cm � 50 mm.Odpowied¹: �rednica waªu stalowego, na którym osadzone s¡ b¦bny d � 50 mm.Rozwi¡zanie zadania 20Potrzebny przekrój liny (suma przekrojów wszystkich drutów) mo»na obliczy¢ ze wzoru:kr = FS �! S = Fkr = 98000250 � 106 = 392 � 10 � 6 m2 = 392 mm2 :Przekrój jednego drutu: S1 = � d24 = � � 1; 524 = 1; 77 mm2 :Potrzebna ilo±¢ drutów w linie: i = SS1 = 3921; 77 = 222 :Odpowied¹: Liczba drutów stalowych w linie 222.Rozwi¡zanie zadania 21Rozwi¡zanie:c1 = �m1 �m2� v1 + 2m2 v2m1 +m2 = 0 + 2 � 15000 � 1210000 + 15000 = 14; 4 kmh ;c2 = �m2 �m1� v2 + 2m1 v1m1 +m2 = 5000 � 12 + 010000 + 15000 = 2; 4 kmh :Odpowied¹: Pr¦dko±ci wagonów: c1 = 14; 4 km/h, c2 = 2; 4 km/h.5


